
 
 

Via Gazzoletti, 2 - 38122 TRENTO / TRIENT / TRËNT 
Tel. 0461 201300 - 201301 e-mail: presidente@regione.taa.it - presidente@pec.regione.taa.it  

 

Il Presidente - Der Präsident - L President

REGIONE AUTONOMA TRENTINO-ALTO ADIGE/SÜDTIROL
AUTONOME REGION TRENTINO-SÜDTIROL 
REGION AUTONÓMA TRENTIN-SÜDTIROL

 

 
 
 

Gentili Signori 
Paul Köllensperger 
Alex Ploner 
Franz Ploner 
Maria Elisabeth Rieder 
Consiglieri regionali 
LORO SEDI 
 

e, p.c. Gentile Signor 
Roberto Paccher 
Presidente del Consiglio regionale 
SEDE 
 

 
 
Oggetto: Risposta ad interrogazione n. 81/XVII 
 
 

Con riferimento all’interrogazione n. 81/XVII, si specifica quanto segue. 
 
La legge regionale 29 ottobre 2014, n. 10 assicura la trasparenza nel contesto regionale, 

tenuto conto delle peculiarità riconosciute dalla o Statuto di autonomia. Prevede pertanto 
l’applicazione, in talune materie, di una disciplina parzialmente diversa da quella statale, compresi 
gli aspetti oggetto dell’Interrogazione n. 81/XVII. In particolare le CCIATA di Bolzano e di Trento 
non sono tenute – ai sensi dell’articolo 1, comma 1, della l.r. n. 10/2014 – agli obblighi di 
pubblicazione per quanto attiene alla (sotto)sezione “Servizi in rete” della sezione 
“Amministrazione trasparente” del loro sito. Per la medesima ragione non sono pervenute 
sollecitazioni da parte di AgID o del Difensore civico digitale. 

 
Le interlocuzioni con ANAC sono in corso, come si è già avuto modo di comunicare in 

risposta all’Interrogazione n. 72/XVII (a firma dei medesimi proponenti dell’interrogazione n. 
81/XVII a cui si sta dando risposta). 

 
 
Con i migliori saluti, 

 
 

- Arno Kompatscher - 
(firmato digitalmente) 

 
 
 

Questo documento, se trasmesso in forma cartacea, costituisce copia dell’originale informatico firmato digitalmente, valido a tutti gli 
effetti di legge, predisposto e conservato presso questa Amministrazione (D.Lgs 82/05). L’indicazione del nome del firmatario 
sostituisce la sua firma autografa (art. 3 D. Lgs. 39/93). 
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An die Regionalratsabgeordneten 
Paul Köllensperger 
Alex Ploner 
Franz Ploner 
Maria Elisabeth Rieder 
 
u. z. K. 
Herrn 
ROBERTO PACCHER 
Präsident des Regionalrates 
 
 
Betreff: Antwort auf die Anfrage Nr. 81/XVII 
 
 
In Bezug auf die Anfrage Nr. 81/XVII wird Folgendes mitgeteilt: 
 
Das Regionalgesetz vom 29. Oktober 2014, Nr. 10 gewährleistet die Transparenz im Rahmen der 
regionalen Rechtsordnung unter Berücksichtigung der durch das Autonomiestatut anerkannten 
Besonderheiten. Demzufolge wird auf einige Sachgebiete eine Regelung angewandt, die teilweise 
von der gesamtstaatlichen Regelung – und zwar auch hinsichtlich der Aspekte, die Gegenstand 
der Anfrage Nr. 81/XVII sind – abweicht. Im Detail gelten für die Industrie-, Handwerks-, 
Tourismus- und Landwirtschaftskammern Trient und Bozen im Sinne des Art. 1 Abs. 1 des RG Nr. 
10/2014 nicht die Veröffentlichungspflichten von Dokumenten im Unterbereich „Online-Dienste“ 
des Bereichs „Transparente Verwaltung“ ihrer Website, weshalb keine Aufforderungen seitens der 
AgID (Nationalen Agentur für ein digitales Italien) oder der digitalen Volksanwaltschaft 
eingegangen sind.  
 
Wie schon in der Antwort auf die (von denselben Einbringern dieser Anfrage Nr. 81/XVII 
unterzeichnete) Anfrage Nr. 72/XVII mitgeteilt wurde, sind bereits Unterredungen mit der 
Nationalen Antikorruptionsbehörde (ANAC) im Gange. 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 

- Arno Kompatscher - 
(digital signiert) 

 
 

Falls dieses Dokument in Papierform übermittelt wird, stellt es eine für alle gesetzlichen Wirkungen gültige Kopie des elektronischen 
digital signierten Originals dar, das von dieser Verwaltung erstellt und bei derselben aufbewahrt wird (GvD Nr. 82/2005). Die Angabe 
des Namens der unterzeichnenden Person ersetzt deren eigenhändige Unterschrift (Art. 3 GvD Nr. 39/1993). 
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